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Ministerul Educatier Nafionale
Centrul National de Evaluare s1 Examinare

Examenul de bacalaureat national 2015

Proba E. ¢)
Matematica M mate-info

Model
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicd-informaticd
Filiera vocafionald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
* Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
* Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL I (30 de puncte)

.

Sp | 1. Se considera numarul complex z=1+7. Calculati (z—1).
— p . . . . ..
Sp | 2. Ardtafi cd 3(x; +x, ) —4x;x, =3 . stiind ¢ x; s1 x, sunt solutiile ecuatier ¥~ —5x+3 =

5p | 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 4* —3.2% +2=0.

0.

5p | 4. Calculat: probabilitatea ca alegand un numar din multimea numerelor naturale de doua cifre, acesta

sa fie divizibil cu 13.

Sp | 5.1n reperul cartezian xOv se considerd dreapta d de ecuatie y=3x+4 si punctul 4(1.0).

Determinati ecuatia paralele1 duse prin punctul 4 la dreapta d .

5p | 6. Calculati raza cercului circumscris triunghiului ABC . stitnd ¢ AB=12 si C ==

=
Solutii

Subiectull
1(z-1) =(1+i-1) =i*=-1

2.Se folosesc relatiile lui Viete:

b -5
X\ +X,=——=-——=5
1 2 a l
c 3
X X, =—=—=3
1 2 a 1

3(X +X%,)—4%X, =3-5-4-3=3

3.4 =(22) =(2*)

Ecuatia data devine:

() -3-2*+2=0

Se face notatia 2" =y

y?> —3y+2=0 care are solutiile y, =1si y,=2.
Revenim la notatia facuta :

2=1=x=0

2°=2=>x=1
nrcazurifavorabile
nrcazuriposibile

4 Probabilitatea unui eveniment se calculeaza cu formula P =

Numerele naturale de doua cifre sunt 10,11,12,...,99.
In total sunt 99-9=90 de cazuri posibile.

Numerele naturale de doua cifre divizibile cu 13 sunt 13,26,39,52,65,78,91 deci sunt 7 cazuri favorabile.

p-L
90
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5.Panta dreptei d este m, =3

Doua drepte sunt paralele daca si numai daca au aceeasi panta.
Ecuatia dreptei care trece printr-un punct dat si are panta m este data de formula

Y=Y = m(x - XO)
In cazul nostru avem:
y—-0=3(x-1)
y=3x-3
6.Se foloseste teorema sinusurilor:
: : b c
Intr-un triunghi oarecare avem ——=——=——=
sinA sinB sinC

¢ 12 g 12 L =2R=2R=24=R=12
sinC T

sin— =

6 2
SUBIECTUL al IT-lea (30 de puncte)
1 1)

1. Se considerd matricea 4(a)=/0 a  «a+1|.unde a este numar real.
\2 a+2 a+3)

a) Calculati det(4(a)).

N
=

b) Determinati numérul natural ». stiind ca 2A( i ]—A{_N} =A(6).

n
=
oo O

o

¢) Aratati ca existd o infinitate de matrice X € 14, (IR) care verificd relatia 4(2015)- X =

n
=

. . . 3 - -
2. Se considerd polinomul /=X~ +mX —3, unde m este numar real.

a) Pentru m =2, aratatica f(1)=0

Sp
5p | b) Determinati numarul real m . stiind ¢d polinomul [ este divizibil cu X +1.
5p | ¢) Aratati ca. pentru orice numar real strict pozitiv m . polinomul f are doud radicini de module egale.

Subiectul 2
1 1 1 |coci|]l O 0

C3-C1 a a+1

lLa)det(A(a))=[0 a a+l =0 a a+l= =
a a+l
2 a+2 a+3 2 a a+l
Pentru calculul determinantului de ordinul 3 am scazut prima coloana din celelalte doua apoi am dezvoltat dupa
prima linie.
Determinantul de ordin doi este egal cu 0 deoarece are doua linii egale.
1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1

b)2A(n*)-A(n)=2/0 n* n*+1|-|0 n n+l|=|0 2n° 2n*+2|-|0 n n+l|=
2 n°+2 n*+3) |2 n+2 n+3) 4 2n°+4 2n°+6) (2 n+2 n+3
1 1 1
=10 2n°-n  2n°-n+1
2 2n°-n+2 2n°-n+3

w o -
© N -

1 1
= 2n°—=n  2n*-n+1(=|0
2 2n°-=n+2 2n*-n+3 2
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Se obtine ecuatia 2n° —n—6=0 care are 0 singuri solutie numir natural n = 2.

X
c)Fie X =| y [e M, (R)
z
0 1 1 1 X 0
A(2015)- X =0 |«<| 0 2015 2016 ||y |=|0
0 2 2017 2018) |\ z 0
X+y+z=0
& 2015y +20167 =0
2x+2017y+2018z2 =0

Determinantul sistemului omogen este egal cu 0 (vezi punctul a) deci sistemul are o infinitate de solutii.
Rezulta ca exista o infinitate de matrice X care verifica ecuatia din enunt.

2a) f(1)=1"+2-1-3=1+2-3=0
b)Conform teoremei lui Bezout polinomul f este divizibil cu X +1 daca si numai daca f (—1) =0.
f(-1)=(-1)’+m(-1)-3=-1-m-3

Se obtine ecuatia —1—m—3=0care are solutia m=—4.

c)
b 0
Vi=X+X+X=——-=—-=0
a 1
cC . m
V2=xlx2+x1x3+x2x3=—=T:m
a

X, + X5+ x5 =V -2V, =-2m <0 deci polinomul dat are cel putin o ridicina din multimea C \R fie aceea
X, =a+bi,b=0.
Cum f e R[X] obtinem c& x, =a—bi este de asemenea radacina pentru polinomul f .
x| =]x,| =+a® +b?
SUBIECTUL al III-lea (30 de puncte)
x+1

1. Se considera functia "R —- R . f(x)=

e —x
5p | a) Calculati f'(x). xeR.

5p | b) Determinati ecuatia tangentei la graficul functiei f in punctul de abscisd xy =0, situat pe graficul
functier f .

5p | ¢) Calculati lim f(-x).
X—+0

1

5

2. Se considera functia /R >R, f(x)= :
T +4

i
Sp | a) Calculafi [fz(x}nf\'.
0
5p | b) Aratati ca orice primitiva a functiei f este functie crescatoare pe & .
]4.
S5p | ¢) Pentru fiecare numér natural nenul » se considerd numaéarul 7, = J x"f(x)dx. Aratati ca
0
nl, =/5-4(n —1)7,_, pentru orice numar natural n. n=3.
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Subiectul 3

1.a) F'(x) = (XHJ (x+1) (& —x)—(x+1)(e* -x) e —x—(x+1)(e* - 1)_ex—x—xex+x—ex+1:

EE) T @

(e - x)2 |

b)Ecuatia tangentei la graficul unei functii in punctul de pe grafic de abscisa X, este data de formula:

y=1(%)=1"(%)(x=x)
In cazul nostru avem:
y—£(0)=f'(0)(x-0)
0+1

. 1-0e°
f(0)=ﬁ=l

Ecuatia tangentei este

y-1=x
y=x+1
_ (2] —X 1, — _
&) lim £ (—x) = lim 22 jim (—+),: lim——+ - 1 _
X—>+00 X+ @77 4 X X%+oo( x +X) x>+0 —@ 41 0+1
2 1 2 1 0 1 1l «x
2.a) J'o f? —arctg 2l —Earctgg—garctgi—Earctgl_E i

b)Fie F o primitiva oarecare a functiei f.

F'(x)=f(x)= \/le1 >0,Vx € R deci F este strict crescitoare pe R.

NG +4)’ X"l = X244 X" '
0

(x +4)xn 2

—Em (x”‘l)'dx =

dx = «/_ n-— 1_[1)( +4x”

=

ol, =j:%dx =I:ﬁ-x”‘ldx =Il(
\/5 (n- 1Ix/x +4.-x"dx = ( _[ =
_ ooy X 4x"2 N N
(-3 e P B 0-1(1, 41,
I, =5-(n=2)(1, +41,,)

I, =v5-(n-1)1,-4(n-1)1,,

nl,=v5-4(n-1)1,,,vneN,n>3

n-1
n-1



